

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІНІҢ
БІРІНШІ ОРЫНБАСАРЫ



ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажиліса Парламента
Республики Казахстан

На № ДС-121 от 20 марта 2024 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев Ваш депутатский запрос касательно объектов историко-культурного наследия сообщаем следующее.

О контроле исполнения законодательства по сохранности историко-культурных объектов

Объекты историко-культурного наследия являются составляющей основой нашей национальной истории. Для их сохранения и охраны проводится комплексная работа.

Справочно: на республиканском уровне сформирован список памятников истории и культуры, каждый регион также ведет свод памятников истории и культуры местного значения, выпускает энциклопедии сакральных объектов. Также местные исполнительные органы в ходе утверждения генеральных планов населенных пунктов вносят в них территории памятников истории и культуры.

При Министерстве культуры и информации создана рабочая группа по внесению изменений и дополнений в законодательство об охране и использовании объектов историко-культурного наследия.

Предусматривается ужесточение порядка выдачи лицензий на археологические и реставрационные работы, создание благоприятных условий для сохранности археологических артефактов и создание мониторинговых центров по их учету и регистрации. Также ведется работа по расширению полномочий региональных центров охраны объектов историко-культурного наследия.

Усилена ответственность за вандализм и порчу общественного и частного имущества. Реализуется Концепция обеспечения безопасности в партнерстве с обществом на 2024-2028 годы (в сфере профилактики правонарушений), направленная на выстраивание целостной системы ревенции правонарушений.

В рамках законопроекта¹, находящегося в Мажилисе Парламента, прорабатываются поправки, направленные на дальнейшее ужесточение наказания за проявление вандализма, умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества.

Министерством внутренних дел организован экологический рейд «Стоп, вандал», в рамках которого в средствах массовой информации опубликовано более 20 материалов (5 в периодических печатных изданиях, 13 на интернет-ресурсах и 2 на республиканских телеканалах), мероприятие активно освещалось в социальных сетях.

В социальных медиа ведется активная работа по привитию принципов бережного отношения к историко-культурным памятникам и объектам. Основной месседж - абсолютного неприятие любых нарушений закона и порядка, включая бытовое насилие, вандализм, хамство и хулиганство (опубликовано более 1 тысячи материалов).

Об установке 28 тысяч камер видеонаблюдения, в том числе на объектах исторического, культурного и природного наследия

В настоящее время в стране насчитывается свыше 1,3 млн камер видеонаблюдения (268 тыс. выведены в Центр оперативного управления и дежурные части полиции).

В целях предотвращения вандализма, сокращения числа преступных деяний и формирования нетерпимости к данному правонарушению в текущем году планируется установить порядка 43 тысяч камер видеонаблюдения и 350 аппаратно-программных комплексов (на общую сумму 42,4 млрд. тенге).

По информации Министерства внутренних дел, с помощью камер видеонаблюдения с начала 2024 года выявлено порядка 1,5 тысяч уголовных и свыше 95 тысяч административных правонарушений.

Кроме того, в местах с потенциально высоким уровнем опасности совершения противоправных действий устанавливаются кнопки «SOS» (парки, скверы, площади, увеселительные заведения и другие места массового скопления людей).

О запрете металлоискателей для археологов-любителей, введении лицензирования на этот вид деятельности, ужесточении ответственности за разрушение памятников историко-культурного наследия

В соответствии с действующим законодательством², в целях контроля за археологическими работами уполномоченным органом на основании предложений центральных и местных исполнительных органов, физических и юридических лиц ежегодно утверждается план археологических работ. Проведение археологических работ вне плана не допускается.

Справочно: в соответствии с подпунктом 4) пункта 2 статьи 295 Уголовного Кодекса РК деяние совершенное с использованием специальных технических средств поиска (металлоискатели, радары, магнитные приборы, другие технические средства, позволяющие определить наличие археологических предметов в месте залегания) или

¹ Проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам образования и защиты прав ребенка»

² Закон «Об охране и использовании объектов историко-культурного наследия»

землеройных машин, наказывается штрафом в размере до 5 тысяч МРП либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до 1200 часов, либо ограничением свободы на срок до 5 лет, либо лишением свободы на тот же срок, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.

Согласно Правилам³ археологические работы ведутся ручным способом, не предусматривается использование транспортной техники, применение металлодетектора допускается на исследуемых территориях во время проведения археологических работ.

Ужесточение ответственности продолжится в рамках вышеуказанных законодательных работ.

В целом вопросы обеспечения должного уровня общественного порядка и профилактики правонарушений, в том числе вандализма, находятся на постоянном контроле уполномоченных органов.

Р. Скляр

³ Правила осуществления археологических работ, утвержденные приказом Министра культуры и спорта от 17 апреля 2020 года № 95